

丽景门：金明洛阳城的西大门



见习记者 姜春晖 通讯员 孙乃胜 文/图

丽景门，金明洛阳城的西大门。据《老城区志》载，金明洛阳城四面开门，东为建春门，西为丽景门，南为长夏门，北为安喜门。

历史上，丽景门城楼屡经毁坏，屡经修复。今日的丽景门占地面积1.8万余平方米，是市政府于2002年在原址重建的。



丽景门全貌。

10月30日下午，我们来到丽景门，自踏上丽景桥(古代为吊桥)的那刻起，就被丽景门的雄伟、大气所折服。走进瓮城，抬头望去，巍巍古庙屹立于箭楼之上，十三根象征在洛阳建都的十三个朝代的描金龙柱恰似一排昂首而立的勇士，忠诚地守卫着城楼。

据丽景门景区工作人员介绍，箭楼上是九龙殿，殿内东汉光武帝刘秀、中国历史上唯一的女皇帝武则天等9位对洛阳历史有着重大影响的帝王面西而“坐”；面东为浮雕九龙壁，其形源于故宫的九龙壁，彩龙飞舞，栩栩如生。

该工作人员说，九龙殿是一座二层庙宇，其南、北两侧均设有木梯，拾级而上，即可到达三神殿。三神殿内塑有“福、禄、寿”三神，位中之尊为武圣关羽，被奉为财神。三神殿东、西各开一门，外为环形看台，扶栏远眺，能看到半个洛阳城；如遇朗朗晴日，北眺邙山，东观仿古一条街，向南远可看龙门东西山口，近可观洛浦公园，真可谓“极目楚天舒”。

■追踪报道

本报主办的“纪念抗美援朝战争60周年·洛阳老兵重返朝鲜”活动圆满结束 六名赴朝扫墓的洛阳老兵获赠纪念章

记者 程奇/文 记者 陈占举/图

“感谢《洛阳晚报》，感谢所有关注抗美援朝历史的市民。获赠抗美援朝60周年纪念章，说明祖国没有忘记我们，市民没有忘记我们。这不仅是我的个人的光荣，更是那些长眠在异国他乡战友们的光荣！”

昨日下午，洛阳新区“水云间”商务茶楼外，在“雄赳赳，气昂昂，跨过鸭绿江”的铿锵旋律中，六名参加本报“洛阳老兵重返朝鲜”活动的志愿军老战士喜获北京方面特别制作的抗美援朝战争60周年纪念章。80岁的刘同安热泪盈眶地代表老兵们发言。

至此，由《洛阳晚报》发起的“纪念抗美援朝战争60周年·洛阳老兵重返朝鲜”活动圆满结束。

感动：老兵要为老兵发纪念章

今年8月，北京有关方面制作了一批抗美援朝战争60周年纪念章，给参加过抗美援朝战争的老兵们以精神鼓励。

77岁的张仕俊老人，是志愿军16军某部作战科科长，曾任第二炮兵某部后勤科长。得知将给参加过抗美援朝战争的老兵们发放纪念章的消息后，身患中风的张仕俊拖着病体，蹒跚着到各干休所、社区，主动承担起统计我市抗美援朝老兵人数、为他们发放纪念章的工作。看到本报“洛阳老兵重返朝鲜”系列报道后，他和本报联系，希望亲手给重返朝鲜的老兵颁发纪念章。新区“水云间”商务茶楼是一家融商务

在九龙殿对面的城楼之上，河洛文化长廊、天后宫和帝王史馆依次排列。其中，河洛文化长廊展示了河洛地区的名胜古迹、历史名人及其对社会进步作出的杰出贡献；帝王史馆则集中介绍了104位在洛阳的帝王的史料；天后宫中，供奉的则是在我国闽南一带颇有影响的天上圣母娘娘。

此外，在中国传统文化中占有重要地位的“观世音”和“城隍爷”则分别被供奉在九龙殿南、北两侧的观音阁和城隍庙中。

在《唐两京城坊考》中，有记载称隋朝东都皇城西面有两门，南曰丽景门，北曰宣辉门。据此，可以推断，丽景门最早是作为古洛阳城的西门之一出现的。

金兴定元年(公元1217年)，迁都汴京，以洛阳为中京，设金昌府。据史料记载，金明洛阳城“城周围八里三百四十五步”，并四面开门，东为建春门，西为丽景门，南为长夏门，北为安喜门。自此，丽景门正式

成为古都洛阳的西大门，往西直通陆路要道——马路街。当年，这里车水马龙，是全省陆路交通枢纽和贸易中心。

据了解，为了重现丽景门的盛景，2002年，丽景门重建工程正式启动。整个工程由城门楼、瓮城、箭楼、城墙和丽景桥、护城河等部分组成，2004年竣工。丽景门现在已成为老城历史文化街区最具特色的标志性建筑之一。

谈及重建丽景门的意义，老城区委宣传部相关负责人表示，重建丽景门只是我市文物保护工作的一个探索，依照《洛阳古城历史街区保护与整治规划》方案，老城区将逐步复原以明清历史文化街区为核心的老洛阳城，其中包括70多处国家、省、市文物保护单位的保护性建设工程以及部分仿古民宅和商业街区的建设，将一个原汁原味的老洛阳城呈现在中外游客面前。

重建丽景门，仅仅是这项浩大工程的开始……



“水云间”负责人为一名老兵佩戴纪念章。

洽谈、休闲娱乐、茶艺品评、高档美食为一体的高档茶楼，今年10月才开业。听说本报和张仕俊老人要为洛阳老兵颁发纪念章的消息后，该茶楼负责人刘现君主动承担起举办“抗美援朝老战士授勋仪式”的重任。

座谈：深切怀念牺牲的战友

“抗美援朝老战士授勋仪式”结束后，老兵们在“水云间”举行了座谈会。

志愿军1军的曹文彬说，志愿军以弱胜强的精神固然非常可嘉，但科技落后、武器落后的现实让志愿军战士在战斗中付出

了惨重的代价，希望我市青少年能好好学习知识，发展科学技术，进一步增强我们的国力。

叶建华老人说，到朝鲜给老战友扫墓，是他们这些参加过抗美援朝战争的老兵共同的夙愿。此次赴朝，他们把洛河水、伊河水洒到毛岸英等烈士的墓前，将洛阳北郊的黄土撒向烈士墓，心里觉得很欣慰。

刘同安老人讲述了他在上甘岭坑道中浴血奋战的17个昼夜，并高度评价了《洛阳晚报》策划的这次活动，不但帮老兵们圆梦，而且让下一代再次了解了抗美援朝这场伟大的战争。

■一周洛阳新闻回眸

群众问暖声声急 金元古城望整治

周彦超

天骤寒，声声来电催热本报“问暖热线”。“问暖热线”烫手，可见市民“问暖”心之切。供暖问题是一个老生常谈的话题，“问暖”不外乎以下几种情况：一是某些小区因为各种原因去年没有供暖，眼看其他小区准备打压试水了，自己所在的小区还没有动静；二是因个别住户不交暖气费，整个小区的供暖受到影响，令人烦恼；三是集中供暖开始后，部分住户家里暖气不热等。态度决定温度。除了城市管理部门，开发商、物业管理方的工作都应该做到前面，在行动上变被动为主动。服务只要到位，相信市民会给予理解的，最起码心里不冷。

金元时期形成的洛阳城，有着极其丰富的人文景观和极深厚的文化底蕴，现有文物古迹和传统民宅大院64处，但所具备的潜力没有得到有效利用，反而制约了城市的发展。上周，《洛阳古城历史街区保护与整治规划》获评审会原则通过，“一环、两轴、两片、六节点”的总体功能布局跃然纸上。洛阳必须从战略上强化古城风貌及文化特色，提升老城历史街区活力，才更有可能在未来激烈多变的城市间的竞争中脱颖而出。

打的遇到堵车，乘客要埋单了。10月28日起，洛阳出租车计价器开始调整，45天内执行新老两种计价方式。之后，洛阳出租车将完全进入“时距并计”收费时代。现在，车流量越来越大，交通拥堵现象越来越严重。“大家都不希望堵车，如果‘时距并计’多少能缓和洛阳交通拥堵的现状，这钱我们愿意多掏。”一名乘客的话代表了大家的心声。

40岁的路长喜是伊川县酒后乡农民。他十六七岁即外出闯荡，如今在吐鲁番打工，饱尝了讨薪的艰辛。一次次维权，一次次困惑，一次次思索使他明白了一个道理，单靠一个人的力量是不行的，农民工弟兄们只有组织起来，形成一个坚强的团体，才能防患于未然，才能彻底改变非法用工现状。他就此有了成立“农民工联合会”的念头，特地从新疆返回洛阳，向市总工会提出了自己的设想。农民工工会，这个听起来很新鲜的名词，也许过不了多久就会成为现实，成为洛阳农民工兄弟的娘家、靠山和主心骨。



●10月18日 A04版《鸭绿江断桥上，洛阳老兵洒热泪》文中“滚滚东去的鸭绿江水”说法有误。

●10月18日 C08版《投资收藏品：左眼看回报，右眼盯风险》文中“鱼目混”应为“鱼目混珠”。

●10月20日 C06版《世界十大建筑奇观》文中“1120英尺(约241米)”应为“1120英尺(约341米)”。

●10月22日 B02版《大山里的海事处》文中“固县水库”应为“故县水库”。

●10月25日 A08版《清清洛河水，祭洒烈士墓》文中“流淌的献血”应为“流淌的鲜血”，“献血凝成”应为“鲜血凝成”。

(感谢读者石先生、裴先生、翟先生、徐先生、戴先生、孙女士、崔先生、吴先生的批评指正)

装修工程招标

世贸中心(写字楼、公馆项目)装修方案已定，现面向社会进行精装修工程施工招标，装修面积约10万平方米，造价约8000万元。望具有装修二级及二级以上资质的企业前来投标，报名截止日期为2010年11月5日17:30。

联系人：赵先生 梁先生 闫先生

联系电话：13592065698 13643876666

13838834808

地址：开元大道232号文博大厦9楼

洛阳方诚置业有限公司